



# 港是海江海 黄作弹荡长河

## 一一中国扬子集团成立40周年巡礼

时代的浪潮孕育无数的奋斗者。大风起 于青萍之末,而风,从扬子江畔来……在历史 的浩浩洪流中,扬子人以"敢为天下先"的闯 劲和智慧,谱写了曾经辉煌时期的工业巅峰 之作——"大扬子"时代的华丽篇章,用"扬 子"成就了一个城市的传奇。

那一年,伴随着"扬子江畔扬子扇,扬子 美名四海传""扬子江畔一枝花,扬子冰箱人 人夸"这朗朗上口而深入人心的广告语,扬子 电扇、扬子冰箱等电器产品走进千家万户,如 同攻占南京长江大桥桥头堡的扬子广告,一 起登上这俯瞰长江之高度与广度的,还有扬 子人的自信与骄傲。从此,扬子成了滁州人 抹不去的童年记忆,回忆册的那一页,永远金 色温暖,永远闪闪发光。

那一年,上千名踌躇满志的大学生从天 南海北奔赴滁州。迎新会上宣中光慷慨激昂 的宣讲号召,让刚刚投身扬子的年轻人热血 沸腾。"为中华民族争光,为人民大众造福,为 子孙树立楷模"烙印成每一个扬子人为之奋 斗不息的座右铭。从此,志之所至,心之所 往,一代人将绚烂理想和锦瑟年华托付于此, 扎根、创造……在那个诗一般热烈火红的年 代.扬子人用青春和汗水浇灌出扬子徽上熠

那一年,扬子人在改革开放的时代浪潮 年代,敢想敢做勇闯先锋,以领先于市场的眼 光,创下一个又一个商业奇迹。从一个濒临 倒闭的小企业,到扬子电风扇应运而生,风靡 全国;从第一条自行设计的生产小线起步,到 自主研发的双门双温电冰箱,踏步挺进全国 市场,畅销国内外,扬子迅速发展成大型国有 企业和中国家电业的龙头企业之一,"不花国 家一分钱,创办一个具有世界水准的冰箱 厂",扬子兑现了自己的承诺。从无到有,从 有到能,扬子发展史上的每一次华丽转变,都 成为企业管理教材上的经典案例。

那一年,经历了收缩时代的扼腕与阵痛, 扬子冰箱选择"外嫁"与西门子合资,在改制 中探索新的出路;那一年,扬子试水汽车行 业、空调、模具……品牌扩张,多点开花,一大 批从扬子母体中孕育孵化而生的扬子精英, 带着对扬子依依不舍的眷恋之情,开始了自 己的"二次创业"。扬子,这所中国商企人才 的黄埔军校,培养出一大批能征善战的新徽 商领军人物,他们至今仍在商海里叱咤风云, 续写扬子传奇。

从 1980 到 2020,40 年一路走来,千帆过 尽,潮起潮落,怀抱着大动态观、大利益观、大 人才观、大市场观、大国际观的扬子人,始终 是时代的弄潮儿——眼里有星辰大海,心中 有丘壑万千。脚下的路,无论坎坷与康庄,仍 一步一个脚印。永不褪色的扬子精神,在一 代代扬子人身上薪火相传,从未忘却。

百舸争流,奋楫者先。历经沧桑的扬子, 依然壮志满怀,豪情万丈。于是,重温扬子精 神,巡礼扬子征程,致敬扬子人,畅想扬子未 来……在这个充满深刻变局与全新挑战的时 代,在滁州积极融入长三角一体化发展的战 略背景下,这一切,对于扬子,对于滁州,依然 有着非同寻常的启示和意义。

不变,热爱创新、坚守创业的扬子人,一代又一代,奋起接 澜壮阔、百舸争流的新局面。充满活力、与时俱进的扬子, 亦如长江之水,后浪推前浪,一浪更比一浪高。

#### 崛起皖东

## 一阳来复 浅水兴波

东风起,波澜兴。改革开放的暖风吹拂,让皖东工业发展

失败和尝试,第一台贴有"扬子牌"标志的电风扇横空出 片片生机盎然的绿洲来。 畅销国内外,出口达6.84万台。扬子电器公司也一跃成为 全省大型骨干企业之一,19家亏损企业扭亏为盈。在全国 第二届家电展览会上,扬子台扇、落地扇荣获"金马奖""银 马奖"。深受消费者信赖和广泛赞誉的扬子电风扇,一举成 为全国著名品牌。

"扬子江畔扬子扇,扬子美名四海传"。中国扬子电器 公司成立后的一年,扬子电扇即全国知名,家喻户晓,成为 百姓抢购的首件家用大宗产品,几年内市场上扬子电扇奇 缺。开后门,托关系,亲朋好友齐努力,为购得一台扬子电 扇而满心欢喜。扬子用产品质量和口碑赢得广泛市场。

有了电风扇的成功之例,宣中光以超越市场和时代的 眼光,提出了生产电冰箱的宏大设想。1984年5月,经滁县 地委、行署同意,在原滁县地区钢铁厂旧址上组建冰箱项目 指挥部和扬子冰箱总厂,宣中光任总指挥。扬子自行设计、 安装了一条生产小线,生产出的扬子电冰箱,获得极大成 功。扬子冰箱成为当时市场上的紧俏产品,一个月便收回 了成本。从一开始,扬子就注重研发,重视企业的核心竞争 力,扬子冰箱走高起点、高质量、高档次、高效益的发展道 路,在市场上一举竞争夺魁,短短4年间,扬子获得国家专 利30多项。"外取冷饮器""抗菌复合材料内胆"等8项专利 成为市场竞争的杀手锏。





核心技术,也抓市场营销、对外宣传。他对扬子,倾注了太 多的心血,亲手打造,亲眼见证了它的成长、蜕变、崛起。 扬子风风光光的背后,是他和围绕在他身边的一大批扬子 人, 宵衣旰食、夙兴夜寐的奋斗和付出。

## 辉煌岁月

#### 风雷激荡 江河浩淼

无工厂、无资金、无专业人员的重重困难之下,经历无数次 情结以及对实业的坚守,让他们即使在沙漠里,也要闯出一

## ▶ 扬子冰箱 ◀



扬子冰箱总厂自上世纪八十年代中期组建以来,崛起 速度惊人。在"改革、开放、搞活"的方针指引和上级领导 创业之初,非常艰苦。扬子人从管理层到普通员工,吃 的关怀支持下,扬子从小到大,由弱到强,逐步走出了一条 睡在车间,攻坚克难,精益求精,不到产品成功下线不回 具有扬子特色的自我改造、自我积累、良性循环、健康发展 的道路,在日益激烈的市场竞争中,生产规模和效益均跃居 全国工业企业的前列。进入九十年代,随着冰箱主业的快

扬了宣中光同志和扬子人的创业奇迹,随后,许多党和国家 人民生活质量都起到了十分重要的作用。

在海关设有保税仓库和保税工厂,享有自营进出口业务权, 果断决策,与世界家电巨头博世西门子公司进行产权重组。 构。集团公司的工作重点也从生产的经营转移到资本和资

-年代中期,安徽省因扬子等企业而成为全国家电总量首 资的一张巨大名片。 省,而扬子又是家电企业的领头羊。

从1986年小线投产到1995年底,扬子冰箱总厂累计实 现利税8亿多元,滚雪球式地发展成为国家大型国有企业, 拉动了地方经济快速发展。滁州,因扬子而扬名海内外。

#### ▶ 集团化发展 ◀ 建立现代企业制度,与国际接轨

-个以国营大中型企业为骨干、以全民所有制为主体、以名 欣欣向荣的新局面。

的试点工作。中国扬子电气(集团)公司的试点经验在全省

欠、国内外联合设计开发制造相结合,培养一支企业自己 为15.44%。 的科研队伍。

出现代企业集团的奕奕风采和勃勃生机。

#### ▶ 合资 ◀ 联姻德国西门子,拥抱"全球化"

扬子冰箱总厂自上世纪八十年代中期组建以来,发展 速发展和相关配套企业的迅猛跟进,扬子迎来了全面辉煌。 十分迅速,到九十年代中期,已成为国内冰箱制造业的龙 1989年,扬子冰箱总厂跃居全国500家最大规模、最佳 头,扬子也因此成为由之而裂变的企业群体的航母,扬子企 箱总厂与德国博世西门子公司合资,到1999年下半年扬 经济效益排序电工行业第六位,晋升为国家大型企业。 业群到九十年代中期已占滁州市工业的大半壁江山,无论 子冰箱总厂彻底完成股权转让,这期间,集团公司开始 1991年,时任中共中央总书记江泽民视察扬子,高度赞 是带动地方的工业和经济的发展,还是促进人口就业,提高 调整整顿,重塑产业主体,即由资金密集型的家电业向

领导人先后到扬子视察,极大地鼓励了扬子人奋勇争先。 但是,围绕企业发展的矛盾也十分突出。彼时,冰箱行 分显著。 宣中光也先后获评全国十大企业家、全国劳动模范和"五·业的竞争十分激烈:国际行业巨头之间的竞争已在制冷行 如何转型?改革,唯有改革,只有改革。深谙此道的 业中展开,地方资金规模与企业发展需求之间的差距,生存 扬子人以试水招标租赁经营的模式,激活了扬子集团发展 当时,扬子冰箱厂、电扇厂、二纺机、全柴等构筑起皖东 与打造百年企业之间的矛盾,促使扬子必须选择一条保存 新路的一池春水。

1993年,扬子广告登上南京长江大桥的桥头堡,"中国中方占30%,德方占70%的股份,中方以扬子冰箱总厂实物出

1995年,扬子冰箱总厂销售额已达10亿元,上世纪九 巨大效益,成为滁州市、安徽省乃至中国改革开放、引进外

#### 多元发展

#### 波澜奔腾 百舸争流

角、西北、东北等地辐射,多点开花,遍布全国,走向世界。 经过五年的筹备,中国扬子电气公司已经逐步培育出 多元化的发展道路,造就了今天扬子波澜壮阔、百舸争流,

#### ▶ 改制 ◀ 产权改革,寻求出路

是安徽省仅有的全国两家试点单位之一,参与建立健全"产营者持大股的改制先河,成立专门改制领导小组,对扬子进了改变这一现状,使集团公司获得投资回报,董事长缪瑞进行技改整顿,完善生产能力,同时全力开发新产品,努力

效果的目的。同时,集团公司相应设立规划发展部、资产经一一。债转股后,扬子集团由过去的国有独资公司转变为投一十名。在企业不断发展的同时,该厂采取开发高附加值的一经营。 营部、财务部、科技质量部、审计监察部、人事部、企业文化 资主体多元化的股份制公司。原先扬子欠中国农业银行、新产品,加强技术改造和研发投入力度,积极争上新项目 中国扬子集团设备模具厂是上世纪八十年代末期由模 公司,扬子的产品以滁州为基点向外辐射,畅销各地,享誉 部、总裁办公室等七部一室,逐步把集团公司建成为集团的 中国建设银行等3家银行的4.54亿的债务变成了长城等3 等措施,增强企业竞争力。租赁经营不仅盘活了原客车厂 具车间发展起来的企业,技术水准在集团内首屈一指,从 全国。 家资产管理公司的股份。其中,滁州市国有资产运营中心 的沉淀资产、解决了近500人的就业问题、增强了扬子客 1996年以后,集团采取各项措施,促使该企业发挥自身优 二次振兴重点看技术。扬子空调是目前国内大型的暖 集团化的扬子进一步加快技术改造步伐,以家用电器 出资23017万元,持股比例为33.63%;长城资产管理公司出 车品牌的整体扩张力和竞争力,而且还有力地配合了集团 势,由内部配套型企业逐步发展为外向型企业,调整效果显 通和制冷设备制造供应商之一,拥有334项发明专利,10000 和改装车及零部件行业为发展方向,广泛应用高新技术、资23028万元,持股比例为33.64%;东方资产公司出资7215以汽车空档产品为主导的产业结构调整,为集团进一步发著。从1997年到1999年,设备模具厂完成了外向布点,海个服务网点;扬子地板拥有多项国内行业第一,创造了多项 提高产品附加值,以满足国内外市场不同消费层次需求, 万元,持股比例为10.54%;信达资产公司出资4615万元,持 展打下了坚实的基础。从那时起,无论是产品研发、技术 尔集团、奥克斯集团、新飞集团、奥克玛集团、阳光集团、格 全球独创技术,深受消费者欢迎,是家居建材领域实至名归 增强企业的竞争实力,把引进关键技术和设备与消化吸 股比例为6.75%;中国建设银行出资10570万元,持股比例 设计,还是延伸汽车产品线、完善销售系统,扬子人不拘 力集团等国内著名家电企业已将扬子设备模具作为其技术 的"中国创造";扬子安防作为中国安防行业"科技创新、质

扬子,以海纳百川的气度和开放包容的姿态,处处展现 购了长城、东方等资产管理公司所持中国扬子集团有限 市场竞争力,增加汽车产业在集团中的份额,不断地拓展 经营形势和效益发生了翻天覆地的变化。2003年,2000多 一项项占领行业制高点的技术,一个个引领行业发展趋势 公司的全部股份,中国扬子集团有限公司成为市属国有 外部市场,带动小企业走出困境,让扬子集团逐渐走出低 辆扬子皮卡销往阿拉伯、北非等国家,扬子冰箱模具生产线 的风向标。 独资企业。

## ▶ 租赁经营 ◀

自1996年3月28日,中国扬子集团有限公司扬子冰 资金、技术密集型的汽车和非标模具行业调整,成效十

先后把电冰箱、电风扇等十几种产品,源源不断地销往美。经过极其艰苦的商业谈判,1996年3月28日,中国扬子集团。产的经营上来。当时集团公司下属中小企业困难较多,集



产权改革,让国有企业灵动起来,这是1997年的主题词。中体现在资金短缺,产权单一封闭,面向市场的能力不足。和战术上进行了周密的布置:建立销售市场网络和配套市的胆量和气魄描绘未来发展蓝图,奋力开启扬子更加美好 1997年10月,滁州市首开全国对大型国有企业进行经 造成这一现状的主要原因就是中小企业经营机制不活。为 场网络,在企业体制和管理上进行了深化改革,在工厂内部 的未来。 荣、总裁宣汉栋果断决定先试点,然后对下属中小企业经营 开拓新市场。到2004年底,扬子空调生产总值已达6亿多, 人已成长为叱咤风云的商界精英,他们秉持着创新创业的 名声在外的扬子因1996年合资事件,其销售收入已降 体制进行改革,实行招标租赁经营。试点企业为扬子客车 发展前景良好,扬子空调也逐步成为华东地区最大的空调 扬子基因,在海内外、各领域续写扬子传奇。其中,活跃在

-格、大胆创新,不断地以"扬子智造"填补安徽汽车产品 改造的首选。 2017年,滁州市新型工业科技投资发展有限公司收 空白,不断地以改制并轨增强企业整体实力,增强产品的 企业还是原来的企业,人还是原来的人,但大部分企业 ……在全国各地,每一个以扬子为名的企业名称背后,都是

> 谷、走向振兴。 程为首的经营班子冒着很大的风险,与扬子集团签订了五 短短几年的时间里创造的成绩。 年的租赁经营合同。新领导班子上任后,稳步开拓,在战略



在结构上,集团公司发挥"七个中心"(规划信息中心、 若倒闭,将有6000名职工失业,3万多人衣食没有着落,而 1997年起,扬子人怀揣着创业激情和前瞻理念,开始进 扬子客车总厂和扬子空调器总厂租赁经营试点初战告 人。 资金调度中心、资产运营中心、人力资源开发中心、技术中 欠银行10来亿的贷款也将落空。因此,滁州市委、市政府 军汽车领域,并以国有民营的灵活机制,盘活了沉淀资 捷后,2001年9月,公司领导班子对试点租赁经营情况进行 公、企业文化管理中心、审计监督中心)的功能,实现了集 高度重视,积极探索多种改革方式。最终,2001年扬子集团 产,最终将扬子客车品牌在全国打响。扬子客车总厂仅一 了认真总结分析,并9次邀请市经贸委、体改办、财政局、工 带领下,通过新时代扬子人的不懈努力,逐渐形成了以家 团公司资源优化配置、盘活资金、用好资本和提高资产运营 被原国家经贸委批准为全国首批24户债权转股权企业之 年时间,就从停产状态一跃进入全国轻型客车行业产量前 商局等政府机构进行论证,决定对下属10家企业进行租赁 电、建材、健康家居、清洁环保、人工智能等为主导的新型

实行租赁经营前,空调器总厂已停产、发不出工资、销 和东南亚国家,实现利润1800多万美元。这些都是租赁企 坚持以创收为中心,明确企业定位,注重品牌经营,加强企 售网络几近瘫痪,800多名员工被迫下岗。2001年,以曾晓 业在打好整合、改制、品牌、人才、文化这五张牌的同时,在 业管理,目前经营上已基本形成了以资产经营、品牌运营、

### 蓝图绘就

#### 乘风波浪 扬帆起航

快"的扬子作风的扬子人,在"团结、实干、竞争、夺魁"的 运作力度,创新投资运营新模式,充分发挥扬子集团品牌和 扬子精神的激励下,进入了二次激情创业阶段,他们怀揣 资本的优势,真正把企业做大做强、把扬子品牌发扬光大, 着二次振兴的雄心壮志,带着创新争先的扬子精神、发扬 努力绘就一个更美好的未来,共同建设一个更美好的扬子, 敢闯敢拼的斗争精神、坚持担当作为的实干精神,以更大 奋力实现扬子的"二次振兴"。

二次振兴关键看产业。扬子集团在新一届党委班子的 产业集群。集团通过创新经营方式,相继建立40多家品牌

量创优"十佳品牌,拥有上千种产品,深受社会各界好评

返销到意大利,10多万台扬子家电产品畅销意大利、法国 2016年,扬子集团党委班子换届以来,立足集团实际, 资本投资为核心的经营模式,集团发展也走上了良性循环 的道路。

> 任何一个公司在发展过程中都不可能一帆风顺。没有 等来的辉煌,只有拼出的精彩。站在新起点上,扬子人深知 唯有破才能立。这是一步先手棋,也是一步致胜招,更是实 现腾飞的关键一步。在市场竞争日益激烈的当下,扬子集 团正努力探索从生产经营型向资本运营型方式转型,工作 重心由有形资产的管理转向无形资产扬子品牌的管理,逐 步向资本运营型跨越式转变。

潮起又潮落,扬帆再弄潮。立于新时代潮头,扬子人带 着勇立潮头的志向、不断创新的激情、攻坚克难的锐气、敢 在转型升级、发展跨越的大潮中,拥有"苦、严、实、 于挑战的勇气,计划通过不断扩大公司资本积累,加大资本